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ÖSSZEFOGLALÁS: Az Országos Hadigőzös Mészáros a maga korában – az 
1800-as évek első felében – forradalmasította a folyami hadviselést a Dunán. 
A megjelenésével lényegében megszüntette az addig még erősen középkori 
alapokon nyugvó folyami hadviselési formát, és megnyitotta az utat a modern 
folyami flottillák kialakulása felé. A  szerző, tanulmányában a hadigőzös 
1848–49-es szabadságharc időszakában végzett tevékenységét mutatja be, 
valamint betekintést nyújt a Duna korabeli hajózási viszonyaiba, és a korai 
gőzhajók általános hajózási tulajdonságaiba is.

ABSTRACT: The „Országos Hadigőzös Mészáros” has revolutionized the riv-
erine warfare on the river Danube. Its appearance heralded the end of the era 
of medieval style warships on the river and paved the way for the contempo-
rary riverine flotilla. In his study, the author wishes to present the activities of 
the steamer during the War of Independence in 1848-49, as well as provide 
insight into the shipping conditions of the Danube at the time and the gen-
eral navigational characteristics of early steamships.
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BevezeTés

Az 1829. március 13-án alapított Császári Királyi Első Sza-
badalmazott Duna Gőzhajózási Társaság (DGT)1 megala-
kulásával kezdetét vette a rendszeres gőzhajózás korsza-
ka a Dunán2. A Duna mindig is fontos, természetes felvo-
nulási és utánpótlási útvonalat jelentett a harcoló felek 
számára. A korabeli hiányos úthálózat, és a meglévő utak 
rossz állapota miatt az 1848–49. évi forradalom és sza-
badságharc szükségszerűen magával hozta a gőzhajók 
bevonását is a harci cselekményekbe.  Ebben az időszak-
ban a Habsburg Birodalom nem rendelkezett modern fo-
lyami flottillával. A  folyók védelme az 1763-ban alapított 
titeli3 sajkás határőr zászlóalj feladata volt. Az alakulat – 
amelyet elsősorban a törökök ellen hoztak létre – a kor-
szakban már elavultnak számító evezővel és vitorlával 
felszerelt, illetve vitorla nélküli sajkákkal rendelkezett, 
amelyek egy vagy több ágyút hordoztak. A legénység ki-
zárólag szerb nemzetiségűekből állt. Mivel a fent említett 
alakulat már a szabadságharc kezdetén elköteleződött a 
szerb felkelők, majd 1848. szeptember végétől a Habs-
burg-ház oldalán, ezért az újonnan alakult magyar kor-
mánynak intézkednie kellett, hogy biztosítsa a folyóink 
feletti ellenőrzést, valamint a folyami áruszállítás biztonsá-
gát. A DGT-vel folytatott tárgyalások nyomán, a társaság 

a legkorábban épült, a Franz I. nevű gőzösét adta el a 
magyar kormánynak, hogy átalakítsák hadi célokra. A DGT 
óbudai hajógyára 2 hónap alatt sikeresen átalakította az 
egységet az új céloknak megfelelően. Az immár Mészáros 
hadigőzös-re átkeresztelt hajó vízre bocsátásának dátuma 
(1848. július 25.) a mai napig a magyar hadihajózás emlék-
napja. Jelen tanulmány a Mészáros hadigőzös 1848–49-
es szabadságharc időszakában végzett tevékenységét 
mutatja be, valamint betekintést nyújt a Duna korabeli 
hajózási viszonyaiba, és a korai gőzhajók általános hajó-
zási tulajdonságaiba is. A  Mészáros hadigőzös európai 
viszonylatban bizonyíthatóan az első felfegyverzett folyami 
gőzhajó volt, és az öröksége napjainkig tovább él a folya-
mi flottillákban.

A dunA 1848–49-Ben

A XIX. század derekán a Duna medervonala még egészen 
eltért a maitól. A folyamszabályozási munkák éppen csak 
elindultak nagy folyóinkon. Budán és Pesten a mai köve-
zett, magas falú rakpartok helyén még természetes föveny 
szegélyezte a Dunát, a rakpartok kiépítése – a Lánchíd 
építésének köszönhetően – éppen csak elkezdődött. 
Egyéb állandó kőhíd egészen Regensburgig nem épült, 

mindenütt hajóhidak és kompok biztosították 
az átkelést a folyam két partja között. A Duna 
mellékágait még nem rekesztették el a főágtól, 
új szigetek épültek és tűntek el a nagyobb ár-
vizek idején, és számos olyan település volt 
elérhető a mellékágakon keresztül, amelyek 
mára már több kilométerre találhatóak a folyó-
tól. Sok helyen a meder még sziklákat rejtett, 
amelyek alacsonyabb vízálláskor végzetesek 
lehettek a hajók számára.4[5] A Dunán akkori-
ban még javában őröltek a hajómalmok, ame-
lyek helyenként szintén jelentősen korlátozták 
a rendelkezésre álló hajóútszélességet.5 [15] 
A korabeli viszonyok naprakész vonalismeretet 
követeltek meg a kor hajósaitól, ismerniük kel-
lett az adott szakasz zátonyait, szikláit, örvé-
nyeit, ha biztonságban kívánták elkormányozni 
hajójukat a következő kikötőig. 

Sarus Ferenc*

A Mészáros hadigőzös I. rész

1. ábra. Művészi ábrázolás a Franz I gőzhajó eredeti állapotáról [20]
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Különösen fontos volt, hogy a hajósok tisztában legye-
nek a folyók szakaszjellegeivel, vagyis, azzal, hogy az adott 
folyó hol rombolja a medret, illetve hol rakja le az általa 
szállított törmeléket, hordalékot. A Duna esetében ez a mai 
napig fontos szempont a hajózási szakterületen dolgozók 
számára. [19]

Azt se felejtsük el, hogy abban az időben a Magyar Ki-
rályság – Dévénytől Szörényvárig – a Duna hosszának 
közel a felét tartotta ellenőrzése alatt6. (2. ábra) Akkoriban 
még nem voltak modern eszközök, amelyek segítették 
volna a hajósokat, így a tapasztalat, illetve a különböző 
folyamszakaszok ismerete mindennél többet ért.

A mészáros HAdiGőzÖs áTépíTése

A Mészáros eredetileg a DGT Franz I. nevű lapátkerekes 
gőzhajójaként kezdte pályafutását. A szabadságharc idejé-
re a Franz I., mint a flotta legidősebb tagja, már annyi át-
alakításon ment keresztül, hogy lényegében a nevén kívül 
más nem maradt az eredeti, 1830-ban épült fatestű hajó-
ból. A hadigőzös alapjául szolgáló hajótest 1841-ben ké-
szült vasból, és egy 60 LE teljesítményű, széntüzelésű, 
valószínűsíthetően Cornwall típusú gőzgép hajtotta. [1] [21] 
(1. táblázat)

1.táblázat. A Mészáros hadigőzös technikai adatai (A szerző 
szerkesztése [8] alapján)

Hosszúság [m] 58,36 

Hajótest szélessége [m] 7,92 

Hajótest szélessége a kerékdoboknál [m] 13,82 

Merülés [m] 1,1 

Főgép teljesítménye [LE] 60 

Holtvízi sebesség [km/h] 9 

Vízkiszorítás [t] 318 

A Batthyány-kormány a Franz I.et 60 000 forintért vásá-
rolta meg a DGT-től, annak érdekében, hogy hadihajóvá 
alakíttassa azt az Óbudai Hajógyárban. [21] Az eredeti el-
képzelés szerint a kereskedelmi hajókat védelmezte volna 
a Dunán, de a titeli sajkások 1848. júniusi, a szerb felkelők 
oldalára történt átállása, valamint a délvidéki események 
eszkalálódása miatt, végül éles helyzetekben is bevetették 
az egységet. [4] [6] 

Az eredetileg személy- és áruszállításra épített gőzhajó 
belső hajótereit átrendezték, az egykori utasterek és raktá-
rak helyén kialakították a legénységi és tiszti szálláshelye-
ket, valamint egy kórterem, egy műtő és egy kápolna is 
létesült a hajón. A  munkálatok irányításával Mészáros 
Lázár hadügyminiszter Primus Adamich mérnökkari őrna-
gyot, Mollináry Károly egykori sajkás alezredest, valamint 
Navarra századost és Kenessey Béla tengerész kapitányt 
bízta meg. [3] 

Fegyverzetként 8 darab hatfontos ágyút (4–4 a hajó olda-
lán), 2 darab 12 fontos ágyút (a hajó orrában) és 2 darab 
hétfontos tarackot (a hajó farán) állítottak fel a fedélzeten, 
amely abban a korban jelentős tűzerőt jelentett. A hajóra 
rakott nehéz ágyúk miatt a fedélzetet több helyen aládúcol-
ták, megerősítették. Mivel az egység tömege már így is 
jelentősen megnövekedett, ezért kénytelenek voltak le-
mondani a páncélzatról. A hajó fegyverzetének javadalma-
zásaként a hatfontos ágyúk számára 1280 darab ágyúgo-
lyót és 16 kartácsot, a 12 fontos ágyúkhoz 140 darab go-
lyót és 20 kartácsot, míg a hétfontos tarackokhoz 160 grá-
nátot és 20 kartácsot, továbbá 8 láda gyutacsot, 12 gom-
bolyag gyújtózsinórt és a díszlövések leadására 46 darab 
hatfontos vaktöltést biztosítottak. A kézifegyverek számára 
6000 pisztolytöltény, 2400 gyalogsági töltény, 20 font pus-
kapor és 150 font ólom állt rendelkezésre. [9] 

A hajó legénységéhez tartozott 1 fő hajóvezér, 1 fő első 
és 1 fő másod erőművész (gépész), 1 első, 1 fő másod és 
1 fő önkéntes kormányos; 2 fő ács, 1 fő vitorlamester, 6 fő 
fűtőlegény, 9 fő hajóslegény, 1 fő szénhúzó, 1 fő hajós if-
jonc. A tüzérség állományához 1 alhadnagy, 1 tűzmester, 
3 tizedes, 3 főpattantyús (tüzér, ágyúkezelő), 27 alpattantyús, 
1 tisztiszolga tartozott. A gyalogságot 1 őrmester hajóse-
géd, 2 tizedes, 1 dobos, 40 közvitéz képviselte. Tiszti tele-

2. ábra. A korabeli leírások alapján rekonstruált színezett rajz a Mészáros hadigőzös átépítéséről [17] 
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pet 1 kapitány hajóparancsnok, 1 tábori lelkész, 1 számve-
vő tiszt, 1 számvevő segéd, 1 fősebész, 1 alsebész, 1 ha-
jósegéd alkotta. A  hajó főparancsnoka Pálóczy László 
százados, a Turszky 62. gyalogezredből, őt Máray Zsig-
mond sajkás hadfi támogatta parancsnok segédként, őr-
mesteri rendfokozatban. A hajó tüzérségét Orsonits Gás-
pár honvéd tüzérhadnagy irányította. A hajó tényleges irá-
nyításáért Lekman János hajóskapitány felelt. 

A hadigőzöst 1848. július 25-én bocsátották vízre, nevét 
Mészáros Lázár hadügyminiszter7 után kapta, így lett Kirá
lyi Hadigőzös Mészáros. Később a hajó nevét Országos 
Hadigőzös Mészáros-ra változtatták. Az egység végül 
1848. július 30-án indult el a Délvidék felé, hogy megkezd-
je az első őrjáratát. (1. ábra)

Pálóczy hajóparancsnok a következő utasítást kapta in-
duláskor Mészáros Lázár hadügyminisztertől:

„A Mészáros Hadigőzhajó parancsnokának. Valamint már 
előbbi értekezéseimben nagyobb részint kimerítettem álta
lános nézeteimet a hadihajónak működéseire, rendeltetése
ire és biztosságára nézve, midőn azokat ismétlem, nem 
mulaszthatom el újra emlékezetébe hozni a parancsnokság
nak, miszerint azon intézkedések, a melyek a fennebbi 
czélok elérésére szükségesek, annál nagyobb szorgalom
mal és pontossággal megtétessenek, hogy ezen első hadi
gőzhajónak fenntartása, más részről pedig a Duna hajóká
zása és mind két partjának ellenségtőli megóvása sikeresen 
eszközöltethessék, főfeladata ennélfogva tehát a százados 
úrnak ezekre kellően figyelmezni és ha a hadigőzhajónak 
veszélyeztetése nélkül Péterváradot elérheti, ott szinte a 
fenn elsorolt czél elérésére működjék, más különben pedig 
minthogy ott báró Hrabovszky János hadnagyvezér és fő
hadi parancsnok rendelkezése alá esik, jelentse be ő méltó
ságának a hadigőzhajó állapotát, megtámadási és védel
mezési erejét, ne titkolja el, a főhadi parancsnok urat a ha
dihajó más tulajdonai felől is oly kimerítőleg értesíteni, a 
mely által a vizeni egész működhetését felvilágosítsa, hogy 
a hadnagyvezér úr ezáltal a hadihajó egész használatát be
látása szerint elintéz hesse. 

Felhívom továbbá százados urat, szoros felelősség terhe 
alatt mindazon intézkedéseket megtenni, a melyek a fenn
idézett czélra vezetők lennének, ha pedig Péterváradra nem 
mehetne, és ott vesztegelnie kellenék, tehát a Dunán felfelé 
czirkáljon akár egész Pestig, a hol az utazásban észrevett 
hibákat lehetőleg orvosoltatni fogja és magát a szüksége
sekkel ellátandja. Az elkövetett vagy történt hibára nézve 
utolsó beszélgetéseinkre hivatkozok, elvárván tudósítását 
minden állományról. Végtére az előfordulandó ellenséges 
erőre nézve kikötöm a hajó biztosságát szem előtt tartani s 
inkább visszatérni, mintsem veszélyeztetni, okot adván, 
hogy hibák mutatkoztak, mellyek orvoslását itten kelletik 
eszközöltetni. 

Pest julius 31. Mészáros s. k.”[9]

(Folytatjuk)
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